

敢为女职工代言

黄河厂女工委

黄河机器制造厂有女职工2579名,占职工总数的37.5%。1983年6月,该厂女职工委员会成立了“业余法律顾问组”,教育女职工学法、懂法,并积极为女职工伸张正义,维护了女职工的利益。到目前为止,已受理各种案件117件,受到广大职工的称赞。

近几年来,该厂坚持请法律专家向女职工传授法律基本知识,教育她们增强抵制封建思想的影响和资产阶级思想的侵蚀,树立共产主义的理想和道德观念,懂得自尊、自重、自立、自强的内涵。从1983年6月到目前为止,共办学习班40期,有近2000人次参加了学习。此外,他们还出黑板报87期,放幻灯571片,使法律宣

传产生了较好的效果。

在维护女职工利益方面,法律顾问组做到敢说敢做。该厂有名女职工结婚后,经常受到丈夫的打骂虐待,因实在忍受不下去,便提出了离婚。法律顾问组的同志们得知此事后,一方面去男方单位交涉,指出打人是违法的,使那人受到了批评,为姐妹伸张了正义;另一方面又代这名女职工向法院起诉离婚,并多次催办,使这一问题得到了解决。但男方又拒不执行抚养的义务。法律顾问组的同志又为这名女职工起诉,先后十几次去咸阳市中级人民法院交涉、催办,使这一问题得到了解决。

自由恋爱,婚姻自主,这已有法律条文,可在现实生活中,就是有人藐视法律,视为儿戏。

而法律顾问组的同志积极支持青年男女婚姻自主。该厂有名女工与一青年相爱了。但女方的父母坚决不同意,并发展到暗地跟踪女儿,到女儿单位找事,甚至还找了几个农民到男方家去闹事,一时闹得全厂无人不晓。法律顾问组的同志多次找这名女工的父母做工作,宣传婚姻法,有时工作做到后半夜两三点。然而女方的父母就是不同意。当两名年轻人要办理结婚手续时,女方的父母又百般阻挠。无奈,工厂女工委一方面发动各基层分会女职工分别到女方几个亲属家中做工作;另一方面,又为这名女职工办理了结婚手续,还让工厂给她安排了住房,婚事也办得热热闹闹。事后,法律顾问组的同志耐心细致的开导女方的老人,如今,这名女工的父母已同女儿和好如初了。

本报记者 柳江河

全国纺织工业劳动模范、陕西第一针织厂工人武玲侠(左)、杨永红(右),在厂年终表彰会上,她俩又戴上了大红花,被评为厂级先进个人标兵。

马峰 摄



勿做有愧于美的事

袁京红

女性,似乎与美结下了不解之缘,天生与美联系在一起。在艺术家的眼里,她们是美的代名词。屈原的辞中常以美女、香花自喻品德高尚,代表美好的事人;古希腊罗马神话中的女神阿弗洛狄特(维纳斯)一直是世界公认的美神,当今女性更是美的宠儿。艺术家们又常常借女性来表达对美的赞颂和向往。而如今的姐妹们也深深地意识到这一点,着意地打扮着自己,使自己无愧美这一名称。

然而,在现实中,与一些姐妹们稍有接触,就会发现其中有人脏话连篇,让人听了着实不美气。任何事物都有其表里现象与内在本质。美,也有提高妇女的社会地位呢?

如今,全社会都呼吁提高妇女的社会地位,而我们女性首先得先自身做几件象样的事,要自尊、自信、自立、自强。如果自己都不自尊、自爱,又如何叫别人尊重你、爱护你呢?自己又有什么资格去高谈阔论提高妇女的社会地位呢?

笔者认为:姐妹们在打扮自己外表的同时,不妨先将自己的思想深处的“脏”物清洗干净,注重语言美、行为美、心灵美的修养,这样才无愧于艺术家们的赞叹!

女工「五期」保护

三里洞煤矿重视

照顾“五期”女工外,他们还先后打印《女职工劳动保护规定》100多份,下发给各基层女工委和女工小组,组织职工学习,提高了全矿职工对女工身体健康重要性的认识,出现了累活脏活不让“五期”女工干的喜人局面。矿砖厂有一名女工,以前干的是拉砖坯的重体力劳动,怀孕后,厂领导把她调为看场子工。机电车间有一名女车工,平时工作劳动强度大,体力消耗多,怀孕后车间领导照顾她干轻活。建安公司有一名女瓦工,整天和砖头水泥打交道,怀孕后调换了工作。

(岳军强)

刊头设计 余庆荣
本版编辑 柳江河

女职工接触较多的有害职业因素有哪些

据有关专家对部分城市工厂调查,女职工接触较多的有害职业因素是:苯、甲苯、二甲苯、汽油、二硫化碳、甲醛、四氯化碳、铅、锰、汞、铬、己内酰胺、氯乙稀、苯胺、乙二胺、乙腈、乙炔、乙烯、溴、氯、氰化物、三硝基甲苯、有机磷、氯丁二烯、噪声、高温、振动、高频电磁场。

职工亲切地称他们是「班组政委」

西安机务段百余名政治宣传员活跃在一线班组

西铁分局西安机务段百余名政治宣传员活跃在一线班组,宣传党的方针政策,开展思想政治工作,职工亲切地称他们是“班组政委”。

这个段担负着陇海铁路干线繁重的客货运输任务,点多线长,流动分散。为了把思想政治工作真正落到实处,去年初,这个段党委在全段120个班组中选拔出百余名同志兼任政治宣传员,并明确他们的任务是:宣传党的方针政策,组织班组政治学习,协助班组长做思想工作。段党委还定期举办宣传员学习班,给他们发学习材料,使他们及时了解党和国家方针政策、国内外形势及本段生产情况。还定期组织宣传员考核评比,大张旗鼓地表彰优秀宣传员。

一年多来,这些政治宣传员以饱满的政治热情,活跃在一线班组。他们组织学习,宣传鼓动,谈心家访,在班组中开展“心平气和话改革”“爱段爱岗爱本职”等论辩演讲活动,起到了“班组政委”的作用。去年11月,该段为了完成年116亿吨公里的运输任务,开展了“企业有困难,工人怎么办?”的千人大讨论。百余名宣传员运用各种宣传形式,宣传建段55年涌现出的英模人物事迹,撰写演讲稿登台演讲,并组成宣传小分队深入铁路沿线演讲32场,激发起职工主人翁责任感。全段100多个机车组你挑战,我应战,争先恐后多拉超轴列车。到去年底,全段完成运输任务达116、7亿吨公里,超额完成计划,受到上级的表彰。

(陈安华)



“神医”——杨润春

出现差错,就影响生产,甚至出现人身伤亡和设备事故。

1973年这个车间一建成,杨润春就当上了班长。每天一上班,他那根神经就崩得紧紧的。可不是嘛,大小阀门有1000多个,仪表50多个,什么煤气温度,流量、压力、吸力……杨润春说:“在这个地方工作的人,责任心要强,业务要精,否则就容易出事。”十几年来,他不停地刻苦学习技术,掌握了设备的性能。设备有了“病”,他能手到“病”除。

有一次停电抢修设备,电工把风机的线接反了,试车前

也没有空转一下风机就直接带负荷生产。设备一开,本应是吸煤气,可吸的是火。在场的人吓得手足失措,不知怎么办!这天,杨润春得知要试车,提前上了班。他一看仪表上的指示信号不对,马上叫停机、关闭阀门,避免一次恶性事故的发生。

他每天就在这130多平方米的工作环境里,每小时巡回检查一次。30多米高的塔也要上去查看。工作就这么单调,



刊头设计 刘靖宇



韩城电厂焊接班老班长史焕奇(右一)和新班长李洪升(右二),被评为厂“十佳职工”,双双登上建厂十周年大庆主席台。当年的“省先进班组”的焊接班,如今又荣获能源部先进集体称号。当师徒俩接过鲜花时会心地笑了。

艺新 国栋摄

安全工作不是给安全员看的

邱坚

一次,某班组长对班员们说:“今天是临时加班,安全员不在,大家可以不戴安全帽了。”笔者以为很有必要对此说几句话。

安全工作,本是企业管理工作中的一项重要内容,“安全促进生产,生产必须安全”的道理人人都懂。然而,确有一些同志,对安全工作总是说起来重要,做起来就不重要了。班组里的安全管理,班组长起着至关重要

的作用,安全员只是协助班组长搞好安全工作的助手。当然,安全员对生产过程中的安全工作负有责任,但是,安全工作总不是做给安全员看的,如果把安全员对安全工作的管理看成是一种负担,看成是班组抓生产、出效益的障碍,那可就大错了。

生产班组作为企业从事生产活动的最基层,生产班组长,绝不能视工友们的生命和健康为儿戏,而要与安全管理人员及班组全体同志一道,扎扎实实抓好安全工作。



班组小议